

美术教师谭喜生善于用“巧劲”，让原本枯燥的美术创作变得生动有趣，从而让学生们爱上美术，拥有一双发现美的慧眼，并通过美术踏入更高的学府——

让学生在艺术路上走得更远

■文/图 本报记者 向吟吟

一支画笔，一颗爱心，放飞希望，乐此不疲。祁东职业中专美术教师谭喜生从教34年，始终辛勤工作在教学第一线，凭借精湛的专业技能、幽默风趣的教学风格、极强的亲和力以及真挚的爱生之心，赢得了学生的喜爱与尊敬，帮助了一批又一批的职高生圆了大学梦。

距离2019年美术专业“省统考”只有1个月时间了，祁东职业中专参加普通高校对口招生的美术专业1601班的学生开始了专业练习的冲刺阶段。学校画室里挤满了正在画画的学生，大家正在比对着往年美术统考的真题进行练习。美术老师兼班主任谭喜生则在旁边挨个进行辅导。“这个色彩方面需要注意构图，同时也要处理好黑白灰”“速写作品要有艺术表现力，人物形象、表情、眼神、手势的连贯性等综合在一起才能构成优美的作品”“人像素描方面要体现光影的规律，把人物的气质和特点原原本本展现出来”……课上，谭喜生强调的都是艺术生联考时的备考要领，这些都是关乎学子们的高考成绩和未来的前途，他要求大家必须熟知，且根据要点勤加联系。谭喜生说，“我们不仅要教专业课，还要帮助学生提升文化素质，同时加强学生应试技能与励志精神的培养。这几年一直在努力，录取率也连年攀升，改变了不少学生的命运。”

为了帮助这些美术零基础的学生入门，谭喜生很有自己的一套。他善用“巧劲”，让原本枯燥的美术创作变得生动有趣，从而让学生们爱上美术，并拥有一双发现美的慧眼。谭喜生说，如果学生觉得绘画是一件精神愉悦的事情，获得了成就感，建立了自信，他们就会把在绘画过程

中的认真态度和自信带到文化课学习中。

同时他要求学生多花时间练美术功底。在进行素描训练时，他会告诉学生素描不仅是描摹现象，而且是艺术地再现。不仅要看这部分是否画对了，而且还要看它是否有表现力。要讲究线条，讲究黑、白、灰，讲究概括，尤其是画面的构成和组织，要力求形神兼备，就像写文章那样讲究文采，像戏剧那样讲究韵味。

美术也是一门考验耐力和定力的学科，随着高考的临近，学生们每天一遍一遍反复地临摹和练习，在画板前时常要待上十几个小时。当大家画到一定时间就会觉得枯燥无味，甚至会疲惫，画技也随之停滞不前。每当出现这样的情况，谭喜生会找学生们谈心，告诉大家累了就出去放松放松，找点灵感，在创作的时候也可以听听音乐，舒缓一下心绪。

“美术教育是用教师美的心灵与学生心灵沟通的事业；是用美的线条和色彩为学生展示世界的美好，铸造学生美的心灵的事业。”谭喜生说，他想教会学生的不是简单的三门统考课的技巧，而是学会欣赏美、捕捉美，让学生在艺术路上走得更远。

为此，谭喜生十分注重自身的师德修养，力争使自己在思想品德、行为习惯等方面成为学生的楷模，进而使学生“亲其师，信其道”，从而“乐其道”。由于言传身教，谭喜生所带班级其班风、学风俱佳，每年毕业都有一半以上的学生考上本科院校，还有彭斯、肖晓、张奇慧、石磊、邓小兵等一大批优秀学生考入中央美术学院。

教给学生“一杯水”，自己要有“一桶水”。而对今天的老师来讲，



谭喜生在画室创作美术作品

“一桶水”是远远不够的，必须要有“一汪活水”。30年来，谭喜生一边勤学教学理论、美术知识，一边苦练美术技能、技法，不断加强自身的艺术修养和提高自己的专业水平。

除了上课之外，谭老师课余时间都是在工作室里创作，几十平方米的房间已堆满了他的画作。对于艺术，他说道：“最好的艺术是源于生活，而高于生活。既要注重专业技能的训练，更要多关注老百姓的日常生活，用艺术作品说话。”他创作的《希望》《潺潺流水》《初夏》《近望原野》《岁月留痕》等多幅油画作品先后入选了全国“诗情画意新农村”优秀作品展、全国美术教师《美术大观杯》双年展、第十一届全国美展湖南省美展、衡阳市首届油画展等。



衡阳名师·金牌教师
衡阳市教育局 联合主办
衡阳日报社

为折翼天使插上理想的翅膀

——记市特殊教育学校青年教师詹钦期

■本报记者 金灿

11月2日，在首届市直中小学和中职学校青年教师基本功大赛上，市特殊教育学校22岁青年教师詹钦期以优异成绩获得一等奖，她也是这次大赛最年轻的参赛选手。

2016年6月，詹钦期以优异成绩毕业于湖南第一师范学院美术学专业。同年8月，考入市特殊教育学校。她把自己的学生看成是折断翅膀的天使，她要用爱为他们插上理想的翅膀，帮助他们补偿缺陷、发展潜能、健全人格，让他们和正常人一样上大学、参加运动会、取得职业资格证书、创业、找到体面的工作……让他们在蓝天高高飞翔。

从小立志当一名教师

詹钦期出生在一个教育家庭，父母都是老师。从小受到父母的熏陶，她暗暗下定决心，自己长大以后一定要做一名老师，传道、授业、解惑。

从小到大，她学习非常认真，成绩优异。她最喜欢绘画，于是她考取了湖南第一师范学院美术学专业。在大学里，詹钦期一面学习，一面苦练教师基本功。练粉笔字、钢笔字、毛笔字，锻炼口才，提高普通话水平，积极组织参加各种校团活动。由于表现突出，2014年12月，她光荣加入了中国共产党。

机会都是留给有准备的人。大学毕业后，正逢市特殊教育学校向社会招考教师，她深入到特校孩子中间，深刻地了解到特殊教育的意义和重要性。詹钦期想，这是一群比正常孩子更需要关爱的特殊孩子，于是毅然报考了市特殊教育学校，并以优异的成绩被录用，成为一名光荣的人民教师。

为孩子插上理想翅膀

特殊教育学校的孩子都是有缺陷的，从事特教工作的那天起，詹钦期深深地体会到残疾孩子的心是矛盾的，残疾孩子家长的心是矛盾的，没有特别的情感、特别的爱心、特别的奉献就肯定教不好这群特殊的孩

子。打铁还需自身硬。詹钦期不是特殊教育专业出身，刚到学校，她便努力学习手语及特殊教育心理学，努力提高自己的专业水平。同时，打造高效、趣味课堂，逐渐让孩子们都喜欢上她的课。

詹钦期觉察到，残疾孩子最大的特点就是自卑，缺乏自信心。为此，她用浓浓的爱去排除他们心中的自卑感，培养他们的自信心，引导他们树立雄心，立壮志，帮助他们像正常孩子一样实现自己的人生理想。

自从踏进市特殊教育学校的大门，詹钦期就生活在这些残疾孩子中间，她扮演着小老师、大姐姐的角色，和学生们打得火热。

今年是詹钦期第二年担任一年级班主任了，一年级学生看不懂手语，不会说话，听不见，也不识字，更不会洗衣服……她便不厌其烦地一遍遍地教。她的办公室里常年备着感冒药和体温计，学生发烧了便带去医院看病，衣服破了便带回家缝补，把他们当作自己的弟弟妹妹一样疼爱。

容容（化名）是一个患自闭症的孩子，不能来校上课，她两年多时间一直坚持送教上门。容容的音乐天赋极高，教她唱歌跳舞只要两遍就能跟上，并且学会了之后不管过了多长时间都记得。詹钦期刚开始给她上课时，常常被她抓伤咬痛，也被她用东砸过，但她总是微笑着和她接近，渐渐地，容容接受了她，并和她成为了好朋友。

詹钦期利用自己的美术特长，担任美术兴趣小组课程的任课教师，同时兼任高中年级美术专业教师，指导孩子绘画。她创作和指导学生创作美术作品50余幅，装饰了校园文化长廊，丰富了校园文化，孩子们也很有成就感，学习积极性和自信心大大增

强。

辛勤耕耘成教坛新秀

詹钦期是学校有名的“多面手”。除了教学之外，她还担任学校所有活动的主持人。由她主持的衡阳市2017年第34届国际盲人节、全国听障教育2017年年会文艺汇演等都得到了各级领导和观众的一致好评。

参加工作两年多时间，她考取了湖南省普通话水平测试员资格证。她所带班级获2018年秋季校运会小组赛冠军。指导学生作品在“放飞梦想·爱同行”全国特殊教育学生美术书法作品展评中获小学组优秀奖。

今年更是她的丰收年，她先后获得市教育工会“中国梦·劳动美”演讲比赛二等奖，市中小学心理健康教育优质课竞赛一等奖，市中小学心理健康教育课件评比一等奖和市直中小学和中职学校青年教师基本功比赛一等奖。

詹钦期始终坚信：是木头，就可以制成家具；是泥土，就可以烧成瓷器；是石头，就可以铺路筑基。她要用爱为折翼天使们插上理想的翅膀，让他们越飞越高，越飞越远……



孙玉清像 (资料照片)

专家提醒您家里不知名角落有不少“偷电贼”

热水器不除水垢更费电

耗占家庭电能消耗的3%至13%，全国待机能耗相当于我国几个大型火力发电厂的发电总量。因此，每次使用完电器，应把电源插头拔出。

热水器应除水垢

贮水式电热水器加热棒周围很容易产生水垢，正常情况下，加热棒加热需要45分钟，而附着了水垢的加热棒需要60分钟来加热，因此会更费电。

电视应调至最佳状态

电视机在最亮状态下，要比最暗状态下多消耗50%至60%的电；同时，电视机音量越大，耗电也越多，因此电视机应调至最佳状态，而且不

再待机耗电，否则将待机耗电。

洗衣机“弱洗”更耗电

在同等的洗涤时间内，洗衣机“弱洗”改变电机转动的次数较多，开停次数也多，而电机启动时的瞬间电流是额定电流的6倍左右，所以“弱洗”更费电。因此，尽量在使用洗衣机时选择“强洗”，不仅能够有效节约电能，更能保护电机，延长使用寿命。

(据新华网)



郭纲琳：

“永是勇士”的革命女战士



郭纲琳像 (资料照片)

郭纲琳不幸被捕，被关押在南京老虎桥监狱。在漫长的牢狱生涯中，郭纲琳始终保持着顽强的斗志和乐观精神。除绣出手绢和枕套，她还把两枚铜板磨成心形，镌刻上“健美”“永是勇士”的字样，表达自己决不投降、永当无产阶级勇士的坚定意志。

郭纲琳被关押期间，郭家想方设法营救，几次都因她拒绝在国民党拟好的悔过书上签字而作罢。

由于郭纲琳斗争坚决，敌人将她作为重点惩处对象，对她施以皮鞭抽、铁杠压等种种酷刑，都未能使她屈服。1937年7月，敌人把郭纲琳押往雨花台刑场。她一路唱着《国际歌》，高呼“打倒日本帝国主义！”“打倒国民党反动派！”“中国共产党万岁！”“共产主义青年团万岁！”走向刑场。

面对死亡，郭纲琳怒斥敌人：“我一个手无寸铁的女子，凭了真理，凭了对人民的忠贞，凭了党给我的教育，我将你们费了不少狗气力想出来的一切阴谋诡计打得粉碎，可见我是胜利了……”为了革命事业，郭纲琳献出了年仅27岁的生命。

“我二姑在狱中给我爸爸写了封信，她说不能造一点点罪恶在她的生命中。”郭纲琳的侄儿郭常根说，她用自己的鲜血、生命来实践对共产主义事业的崇高追求。

在郭纲琳的影响下，郭常根的父亲郭纲伦、叔叔郭纲钟，姑姑郭纲瑜等先后参加革命，为中国革命事业做出贡献。“二姑是整个家族的骄傲。我虽未见过她，但从小听她的故事，长大后为更了解她搜集了一些她的资料。了解得越多就越敬佩她。”郭常根参加工作后成为一名农村小学教师，在教学中结合二姑郭纲琳的事迹向学生讲述革命故事，宣传革命精神。对子女，他也要求继承家中长辈的革命精神，学会担当。

这些年，郭常根已经记不清来过雨花台多少次了。2016年他被聘为“雨花台烈士亲属宣讲团”成员，与其他烈士亲属一起走进高校等地，将革命烈士的故事讲给当代青年。

(据新华社)

孙玉清：

忠诚于党和人民的“战将”



孙玉清像 (资料照片)

开了艰苦惨烈的浴血拼杀。

经过五个月的浴血鏖战，西路军在给反动军阀部队以重大打击后，终因敌我力量悬殊，自然环境恶劣，部队弹尽粮绝，遭受重大损失和牺牲。孙玉清同王树声、李聚奎、方强、朱良才等部分指战员一起，根据党中央指示精神，率部向陕北方向突围。

1937年3月，孙玉清带领数十名被打散的干部战士突围，在甘肃省酒泉南山一带与大批敌军遭遇负伤被俘。

孙玉清被敌人押到西宁后，在社会上引起了很大震动。西北反动军阀头目马步芳为抓住红9军军长而十分得意，召集大批军政要员，亲自审讯孙玉清。孙玉清大义凛然，义正词严，当场揭露和斥责反动军阀当局拉夫抓丁，耗国家资财，养兵祸国，不抗日，却专打红军的罪恶行径。

孙玉清说：“我从参加革命时起，就把生死置之度外，现在我死而无憾，并引以为荣！”马步芳不甘心失败，使出了一系列软硬兼施的伎俩。他让孙玉清见了被俘后被迫服苦役的妻子和其他红军战士。孙玉清告诉妻子：“不要害怕！”他鼓励战士们说：“西路军虽然失败了，红军仍然存在，陕北的红军壮大了，党中央在陕北建立了根据地，红军是杀不完的！”

孙玉清宁死不屈、忠诚于党和人民的硬骨头精神，使敌人恼羞成怒，于1937年5月下旬，将孙玉清残忍杀害。孙玉清牺牲时年仅28岁。

讲起孙玉清的英雄事迹，他的胞弟孙世清有说不尽的自豪和讲不完的故事。孙世清告诉记者，每年清明，他们整个家族都要赶到位于红安县七里坪镇的鄂豫皖苏区中心烈士陵园，为孙玉清扫墓祭拜。

“我们湾26户人家出了30多个大学生。”孙世清说，受孙玉清烈士革命精神的感召，孙家湾已是远近闻名的“高知村湾”，为国家各行各业输送了不才人才。

(据新华社)